



习近平在APEC工商领导人峰会上作主旨演讲 中国开放大门永远不会关上

亚太各经济体要勇于担当、同舟共济,坚持推进改革创新,坚持构建开放型经济,坚持落实发展议程,坚持推进互联互通,努力推动全球经济增长
中国是亚太大家庭一员,中国发展起步于亚太,得益于亚太,也将继续立足亚太、造福亚太



上图: 11月18日, 国家主席习近平在菲律宾马尼拉出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲。
新华社记者 李学仁摄

下图: 11月18日, 国家主席习近平在菲律宾马尼拉出席亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议欢迎晚宴。图为晚宴前, 习近平同各成员经济体领导人、代表及配偶合影。
新华社记者 姚大伟摄

本报马尼拉11月18日电(记者杜尚泽、丁子) 2015年亚太经合组织工商领导人峰会18日在菲律宾马尼拉举行。国家主席习近平应邀出席并发表题为《发挥亚太引领作用 应对世界经济挑战》的主旨演讲, 强调亚太各经济体要勇于担当、同舟共济, 坚持推进改革创新, 坚持构建开放型经济, 坚持落实发展议程, 坚持推进互联互通, 努力推动全球经济增长。中国发展将更加注重效益质量、注重创新驱动、注重公平公正、注重绿色低碳、注重对外开放。

习近平指出, 在世界经济充满挑战的大背景下, 亚太经济也面临着诸多现实和潜在的困难和风险。亚太各经济体必须勇于担当、同舟共济, 努力推动全球增长。要坚持推进改革创新, 创新发展理念、发展模式、发展路径, 加快产业升级换代, 以科技创新带动产品、管理、商业模式创新, 提高亚太经济体在全球供应链中的地位。要坚持构建开放型经济, 加快亚太自由贸易区建设, 推进区域经济一体化, 最大程度增强自由贸易安排的开放性和包容性。要坚持落实发展议程, 把落实2030年可持续发展议程纳入各自国家发展战略, 确保有效落实。要坚持推进

互联互通, 对接各国发展战略和规划, 实现各区域、各国生产要素互通有无、产业优势互补、发展经验互学互鉴。要抓好落实亚太经合组织互联互通蓝图。

习近平强调, 我们要加强政策对话和协调, 以亚太经合组织为平台, 着力形成合力。要坚持以发展为中心, 全力营造有利于发展的和平环境。要坚持合作共赢理念和命运共同体意识, 坚持多元发展, 通过对话协商的方式解决分歧。

习近平指出, 今年, 在世界经济增长放缓的背景下, 中国积极应对各种困难和挑战, 经济运行在合理区间, 保持平稳较快发展。总的看, 中国经济发展长期向好的基本面没有变, 经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特征没有变, 持续增长的良好支撑基础和条件没有变, 经济结构调整优化的前进态势没有变。同时, 中国经济正经历着改革阵痛, 机遇前所未有, 挑战也前所未有。

习近平强调, 中共十八届五中全会通过了中国“十三五”规划建议, 提出了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念, 并就“十三五”时期中国经济社会发展提出一系列重大改革举措。中国将更加注重效益质量,

更加注重创新驱动, 发挥创新激励经济增长的乘数效应, 破除体制机制障碍, 让市场真正成为配置创新资源的决定性力量。我们将更加注重公平公正, 让经济发展更具包容性。我们将更加注重绿色发展, 将生态文明建设融入经济社会发展各方面和全过程, 全面提高适应气候变化能力。我们将更加注重对外开放, 加快推进高标准自由贸易区网络建设, 与各方一道尽早完成区域全面经济伙伴关系谈判。中国利用外资的政策不会变, 对外商投资企业合法权益的保护不会变, 为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。中国开放的大门永远不会关上。

习近平指出, 中国是亚太大家庭一员, 中国发展起步于亚太, 得益于亚太, 也将继续立足亚太、造福亚太。通过“一带一路”建设, 我们将开展更大范围、更高水平、更深层次、更高层次的区域合作, 共同打造开放、包容、均衡、普惠的区域合作架构。(演讲全文见第二版)

当天, 习近平还出席了亚太经合组织领导人与工商咨询理事会代表对话会, 同代表们就亚太自由贸易区、“一带一路”建设等议题交换看法。



中国的担当让APEC更精彩

■ 王义桅

时间真快。去年北京APEC(亚太经合组织)会议期间的“APEC蓝”, 人们记忆犹新。如今, 在菲律宾马尼拉APEC会议上, 中国的声音, 中国的精彩, 仍然是众所瞩目。那么, 中国将展示何种亮色呢?

本次APEC会议的主题是“打造包容性经济, 建设更美好世界”。18日, 习近平主席出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲, 他说, 面对世界经济中的激流险滩, 亚太这艘巨轮必须校准航向、把好舵盘, 亚太各经济体必须勇于担当、同舟共济, 努力推动全球增长。

为此, 习主席提出“四个坚持”的倡议: 第一, 坚持推进改革创新; 第二, 坚持构建开放型经济; 第三, 坚持落实发展议程; 第四, 坚持推进互联互通。而谈及中国经济形势, 他用了5个“更加注重”, 可谓是对“十三五”规划建议中“五大发展理念”的国际阐释: 更加注重效益质量, 更加注重创新驱动, 更加注重公平公

正, 更加注重绿色发展, 更加注重对外开放。

这“四个坚持”和“五个更加注重”, 充分展示中国古人“修身、齐家、治国、平天下”理念, 可以简化解理解为修身、共荣、利天下。

修身, 强调各国自身发展理念的提升。“十三五”规划建议提出, 实现“十三五”时期发展目标, 破解发展难题, 厚植发展优势, 必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。而中国对亚太经济未来发展提出的相关倡议, 则源于中国成就, 源于中国对

“五大发展理念”的贯彻。

共荣, 强调亚太地区是个大家庭, 要互相包容、互相合作。去年北京APEC会议, 通过《APEC推动实现亚太自贸区北京路线图》。亚太自贸区(FTAAP)构想是目前为止最具包容的亚太区域合作倡议。今年, 习主席强调, 我们要加快亚太自由贸易区建设, 推进区域经济一体化。理论上, 它可以兼容本地区TPP、RCEP及CJK等各种区域合作框架, 真正体现APEC大家庭共同诉求, 反映亚太各国共同愿望。事实一再证明, 中国是亚太合作的润滑剂、凝聚核与发动机。

此外, 中国倡议和倡建的“一带一路”、亚投行等已经成为亚太合作的推手, 其背后的合作共赢理念与丝路精神引领着亚太合作未来方向。习主席说, 通过“一带一路”建设, 我们将开展更大范围、更高水平、更深层次、更高层次的区域合作, 共同打造开放、包容、均衡、普惠的区域合作架构。中国是亚太经济引领者、区域合作推动者、和平发展理念倡导者。作为世界第二大经济体、第一贸易大国及第三大投资大国, 中国是推动亚太贸易、投资的引擎, 并以亚太互联互通构想, 引领亚太区域合作。

利天下, 强调造福亚太和世界。习主席说, 中国是亚太大家庭的一页, 中国的发展起步于亚太, 得益于亚太, 也将继续立足亚太、造福亚太。他还说, 中国利用外资的政策不会变, 对外商投资企业合法权益的保护不会变, 为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。中国开放的大门永远不会关上!

长期以来, 中国推进亚太命运共同体建设, 致力于建设更美好世界, 表现了中国的胸怀和担当。中国的担当, 让APEC更精彩。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、重阳金融研究院高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯